

# EL DEBER

AÑO LXXII. N° 21.315 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 5 DE NOVIEMBRE DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

**EN SUCRE.** LOS MANDATARIOS RECIBEN HOY SUS CREDENCIALES

## Rodrigo Paz designará ministros el sábado, después de su juramento

**Celeridad.** Paz y Lara jurarán ante la Biblia y el crucifijo. Inmediatamente, será posesionado el gabinete ministerial, cuyos nombres ya habrían sido definidos.

Horas más tarde, el vicepresidente Edmand Lara asistirá a un acto popular en inmediaciones de la Plaza Villarroel.

Un día antes de su posesión, Paz asistirá a una reunión internacional de empresarios en Santa Cruz. POLÍTICA **A2-3**



La capa asfáltica está afectada

### Abundan los baches en las calles cruceñas

Las últimas lluvias han evidenciado problemas en decenas de calles y avenidas. La alcaldía activa un plan de emergencia. SANTA CRUZ **A8**



## JURAN DIPUTADOS PERO NO HAY DIRECTIVA

En la sesión preparatoria, el PDC y sus aliados no lograron consenso para definir la directiva de Diputados. **PÁG. 5**

**Por falta de diésel, se reduce la siembra de productos agrícolas** ECONOMÍA **A7**

**El Papa pide diálogo para resolver la tensión entre EEUU y Venezuela** MUNDO **A9**

**Blooming se hundió en Potosí y cayó por 3 a 0, en el Todos contra Todos** DIEZ **A14**

HOY CON TU PERIÓDICO

**Moda:** Elizabeth Antte luce moda cruceña contemporánea

**PARA-ELLAS**



# Política



Fuerzas militares practican ejercicios en la plaza Murillo, para la llegada de los invitados especiales a la posesión de Rodrigo Paz y Edmand Lara

C. Peña y Lillo, M. Quiroz Terán  
www.eldeber.com.bo

TODO SUCEDERÁ EL SÁBADO

El sábado 8 de noviembre, Bolivia vivirá un día histórico con la transmisión de mando presidencial en la Plaza Murillo. Rodrigo Paz Pereira asumirá oficialmente la presidencia del Estado junto a su vicepresidente, Edmand Lara, en medio de un amplio despliegue de seguridad y la presencia de 45 delegaciones internacionales.

Pero, a diferencia de los anteriores actos de cambio de mando, Paz tiene previsto posesionarse a su gabinete de forma inmediata y en el nuevo edificio de la Asamblea Legislativa Plurinacional, apenas concluya su juramento y su primer mensaje al país. Ese acto está previsto en el hemiciclo principal del edificio, que está ubicado en el piso 15.

Según información a la que accedió EL DEBER, el nuevo mandatario se reunirá, tras jurar al cargo, en un ambiente cerrado con sus colaboradores más cercanos, donde procederá a la toma de juramento de los nuevos ministros. Será un acto reservado, transmitido únicamente por Bolivia TV, que concentrará toda la cobertura oficial de la jornada. En el nuevo edificio del Legislativo existen varios auditorios y uno de ellos es el Salón de Interpelaciones.

Esta decisión rompe con la tradición de los anteriores gobiernos, que solían realizar la presentación del gabinete en un acto

## Paz elegirá y posesionará a su gabinete en la Asamblea tras asumir la Presidencia

El equipo de transición del mandatario electo concluyó las reuniones con los 17 ministerios y ahora está previsto realizar un análisis "forense" de la información, para detectar posibles irregularidades en la gestión saliente del MAS

posterior. Paz busca -según fuentes cercanas a su equipo- cerrar en un solo evento el proceso de transición y definir rápidamente el grupo que lo acompañará en su gestión. "El tiempo apremia", aseguran las fuentes.

### Recorrido simbólico

Tras la posesión del gabinete, se prevé que el presidente, el vicepresidente y los nuevos ministros realicen una vuelta simbólica a la Plaza Murillo. En ese lugar se han instalado graderías para recibir a los invitados especiales y al público que asistirá al acto.

### LOS ANILLOS DE SEGURIDAD

#### ZONA ESTÉRIL

Comprende el hemiciclo y sus alrededores inmediatos; solo ingresarán personas acreditadas.

#### ZONA AMARILLA

Esta zona está destinada al movimiento de las delegaciones internacionales y su logística.

#### ZONA VERDE

Abierta al público y medios de comunicación, con tránsito supervisado y vigilancia permanente.

#### PROTECCIÓN

El viceministro Jhonny Aguilera confirmó que 1.800 efectivos policiales garantizarán el desarrollo ordenado del acto de investidura.

#### MANDATARIOS

Javier Milei (Argentina), Gabriel Boric (Chile), Santiago Peña (Paraguay) y Daniel Noboa (Ecuador) ya confirmaron su presencia. Se espera la confirmación de Christopher Landau, subsecretario de Estado de EE.UU.

Después, se espera que Paz salga al balcón del Palacio Quemado para ofrecer un mensaje al pueblo boliviano desde este histórico edificio. Paralelamente, el vicepresidente Lara convocará a una concentración popular en la Plaza Villarroel, debido a que la Plaza San Francisco no fue habilitada para este tipo de eventos masivos.

En la plaza Villarroel fue construido un mausoleo donde está la cripta de los héroes de la Revolución de 1952. Originalmente se había pensado enterrar allí a los expresidentes Gualberto Villa-

roel y Germán Busch. De hecho, aún quedan las inscripciones de sus nombres allí, pero sus restos están en el Cementerio General de La Paz. En 1984 fue enterrado allí el expresidente Juan José Torres y en 2001 el líder de la COB y exvicepresidente Juan Lechín.

#### Revisión "forense"

El equipo de transición de Paz ya concluyó las reuniones con los 17 ministerios y ahora se encuentra en la etapa de análisis documental. Según fuentes consultadas, el nuevo gobierno prepara un "trabajo forense" para identificar irregularidades o deficiencias en la administración saliente, la última del Movimiento Al Socialismo (MAS).

Entre las principales observaciones figuran el Ministerio de Obras Públicas y el Ministerio de Planificación, con especial preocupación por la situación financiera de Boliviana de Aviación (BoA), calificada como un "problema de sostenibilidad" y con bajos niveles de generación de ingresos. También se menciona al Instituto Nacional de Estadística (INE), descrito como una "caja negra" tras las polémicas del Censo de Población y Vivienda 2024.

#### Invitados internacionales

La Cancillería confirmó la asistencia de 45 delegaciones internacionales, entre ellas los presidentes Javier Milei (Argentina), Gabriel Boric (Chile), Santiago Peña (Paraguay) y Daniel Noboa (Ecuador). También se espera la llegada del expresidente federal de Alemania, Christian Wulff y el vicepresidente de El Salvador, Félix Ulloa.

Asimismo, se prevé la participación del vicepresidente de Brasil, Geraldo Alckmin, el sub-secretario de Estado de Estados Unidos, Christopher Landau, y el presidente del Consejo de Ministros de Perú, Ernesto Álvarez, junto a representantes de organismos multilaterales y la Unión Europea.

Los preparativos, ensayos y controles logísticos se intensificaron durante el fin de semana para garantizar que la jornada de transmisión de mando transcurre con el orden y la solemnidad que amerita el Bicentenario de Bolivia.

El viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, confirmó que se desplegarán 1.800 efectivos policiales para garantizar el desarrollo ordenado del acto de investidura. El dispositivo abarca tres anillos de seguridad en torno a la Plaza Murillo, el Palacio Legislativo y el Palacio Quemado.

El centro de comando estará en el BOL 110, desde donde se controlará el evento con drones, cámaras y sistemas de georeferenciación. Paz y Lara ya cuentan con personal de seguridad asignado.

### LA CITA ESTA PREVISTA PARA EL 7 DE NOVIEMBRE

# Rodrigo plantea ver al mundo con la cita empresarial de Santa Cruz

La reunión en El Alto fue el primer acto oficial de Rodrigo Paz tras su regreso de Estados Unidos. el presidente informó que ya tuvo acercamientos con siete países.

ERIK SEGALAS



El presidente electo Rodrigo Paz se reunió con un centenar de empresarios y representantes del sectores productivos en El Alto.

#### Erika Segales

ericka.segales@grupodeldeber.com

Luego de su reciente visita a Estados Unidos, el presidente Rodrigo Paz sostuvo un encuentro con emprendedores y sectores productivos en la ciudad de El Alto, donde confirmó que se realizará un encuentro nacional e internacional del sector empresarial de Bolivia en Santa Cruz. La cita está prevista para el 7 de noviembre, un día antes de su posesión presidencial.

"Luego de 20 años vamos a poner a Bolivia en el mundo y que el mundo también venga a Bolivia, eso es muy importante", manifestó antes de anunciar el encuentro.

El presidente electo retornó al país ayer luego un viaje a Washington, Estados Unidos. En su retorno hizo una escala en Panamá desde donde anunció un financiamiento de \$us 3.100 millones por la CAF para hacer frente a la crisis económica.

La reunión con más de un centenar de empresarios en la ciudad de El Alto fue el primer acto oficial de Paz tras su retorno al país. Llegó cerca a las 18:00 acompañado de su asesor

económico José Gabriel Espinoza y brindó un informe general sobre los resultados de su viaje.

Antes de finalizar su intervención, el presidente electo lanzó una invitación a los empresarios de La Paz para que asistan al Encuentro en Santa Cruz.

"El 7 de noviembre, se está dando un encuentro en la ciudad de Santa Cruz, empresariado nacional y el internacional. Todo aquel que quiera ser participe hágalo, no dejen de asistir va a llegar gente muy interesante, gente que mira a El Alto para inversiones, más adelante haremos encuentros para cada una de las regiones pero este es nuestro primer gran encuentro", expresó.

Asimismo, subrayó que su Gobierno no se cerrará a ningún país que pueda constituirse en un mercado para los productos bolivianos e informó que antes de su posesión como primer mandatario ya logró acercamientos con representantes de siete países.

"Recibí la visita del embajador de Alemania, de Japón, hablamos con China, con los americanos, con Brasil, Paraguay y con Perú" apuntó y anunció que también sostendrá una reunión especial con el presidente de Chile, Gabriel

#### OTROS DATOS

##### PRIMER ENCUENTRO

El Primer Encuentro Nacional con el Sector Empresarial y Productivo, en Santa Cruz, tuvo como objetivo establecer una base para el reposicionamiento de Bolivia en los circuitos internacionales de inversión, comercio y negocios.

##### CRISIS ECONOMICA

El asesor económico del presidente Rodrigo Paz, José Gabriel Espinoza, señaló que se requieren al menos \$us 2.500 millones para cerrar el año e indicó que el saldo de divisas en cuentas fiscales es insuficiente

Boric. "Con Chile voy a tener una reunión especial, con el presidente Boric, porque sé que mucho de nuestro comercio es vía Chile", destacó.

La reunión en El Alto fue organizada por los diputados Alejandro Medinacelli y Claudia Bilbao, en coordinación con el equipo económico de Paz. "Hoy estaban microempresarios, artesanos, medianas empresas, industrias, pero también el sector gremial y de choferes. Hoy sabemos que la

economía se tiene que mover para todos y por todos", indicó Bilbao.

La presidenta de la Confederación Nacional de la Micro y Pequeña Empresa (Conamype), Helen Rivero, demandó que el Gobierno de Paz también realice una auditoría al Ministerio de Desarrollo Productivo y sus instancias descentralizadas, con énfasis al Viceministerio de la micro y pequeña empresa y artesanía, debido a que consideran que no se tuvieron proyectos de impacto para el sector en la gestión de Luis Arce.

"Ese viceministerio fue creado gracias a la lucha de los microempresarios, y tenemos un presupuesto que no fue invertido en todos, estos cinco años, tenemos programas que no han llegado a nosotros como es Bolivia se reactiva, queremos saber a cuantos ha llegado en que porcentaje", declaró Rivero.

Por su parte el presidente del Comité impulsor de la Zona Económica Especial de El Alto y La Paz, Eynar Vizcarra, enfatizó que es necesario dar viabilidad a seis proyectos de mejora en las zonas económicas entre ellas una terminal portuaria en Patacamaya, el parque industrial en Viacha, el Maquicentro en El Alto, y otros.



El presidente Rodrigo Paz Pereira restituyó el Escudo de Bolivia como imagen del Estado.



La Comisión de Transmisión de Mando coordina el acto protocolar que se realizará para la posesión de Paz.



El presidente Rodrigo Paz en reunión con los empresarios y emprendedores de Santa Cruz.

FALTAN 48 HORAS PARA QUE EL PRESIDENTE RODRIGO PAZ ASUMA EL MANDO DEL PAÍS

# Al menos seis hitos se han marcado en el ascenso de Paz a la presidencia

Antes de llegar al poder, el presidente ha dado señales de la línea que seguirá su gobierno en el tema económico, productivo y diplomático. Hoy recibirá en Sucre sus credenciales junto a Edmand Lara.

Yolanda Mamani Cayo  
yolanda.mamani@gruposedeb.com

"En estas dos, tres semanas casi no he dormido porque hemos estado haciendo contactos con el mundo", así resumió ayer su intensa agenda el presidente electo Rodrigo Paz Pereira cuando retornó a Bolivia. Y es que después de su victoria con el 54% en el balotaje del 19 de octubre, el mandatario electo cumplió una serie de tareas que se resumen en al menos seis hitos clave que muestran el rumbo que tomará su gobierno.

Entre esos hitos están la reposición del Escudo Nacional como imagen principal del Estado; una inyección de 3.100 millones de dólares lograda de la CAF; el aseguramiento, junto a organismos internacionales, del abastecimiento de carburantes; un primer acercamiento con la Casa Blanca para el pronto restablecimiento de las relaciones plenas con Estados Unidos; un marcado alejamiento del régimen de Nicolás Maduro; y preacuerdos con los sectores privados y productivos del oriente y occidente del país.

Pero la agenda del presidente Paz Pereira no termina ahí, sino que de forma paralela coordina la conformación de su gabinete de ministros y ministras de Estado que lo acompañarán y serán posesionados el próximo 9 de noviembre, un día después de ser posesionado.

No obstante, reconoció que "no todos" a quienes convocó están dispuestos a asumir el reto de



Rodrigo Paz Pereira, junto a su esposa, emite su voto tras lo cual se declaró ganador. Fue el 19 de octubre.

conducir el Estado. Hay temor. "He hablado con muchos, quieren ayudar, pero le tienen miedo a la función pública, porque cuando eres ministro o vice-ministro te caen juicios", afirmó el mandatario, pero garantizó

**Bolivia despide hoy al gabinete de Luis Arce que presentará su renuncia**

que tendrá "un buen equipo, por meritocracia", sin cupos políticos. "Estamos armando el mejor equipo de hombres y mujeres para dar respuestas rápidas", aseguó Paz.

## Los hitos de Paz

Apenas se conoció su victoria, Paz Pereira puso en marcha la maquinaria para asumir el mando del Estado. La primera tarea que hizo fue crear la "Oficina del Presidente Rodrigo Paz Pereira" mediante la cual repuso el Escudo de Bolivia como imagen principal del Estado y de su gobierno. El gobierno saliente del MAS

desechó el Escudo y en su lugar impuso una cruz andina denominada "chacana".

El segundo hito clave de la antesala de Paz Pereira antes de ser posesionado, fue garantizar el suministro de carburantes para el país. El anuncio de Paz fue desde Washington, Estados Unidos donde viajó el 28 de octubre.

"Nos hemos reunido con instituciones de muy alto nivel para resolver las cosas inmediatas, una es combustible y ahí quiero dar una buena noticia: ya hay gasolina y diésel, estamos resolviendo el tema de logística que corresponde al ámbito de em-

presas que puedan llegar con este producto de Bolivia", anunciaba el jefe de Estado boliviano.

Paz sostuvo reuniones en Estados Unidos con el Fondo Monetario Internacional, con el Banco Interamericano de Desarrollo y con el Banco Mundial, entre otras entidades de orden mundial.

"Hemos logrado cosas muy importantes con los organismos multilaterales, entiéndase BID, Banco Mundial, la CAF, el Fondo (Monetario Internacional). Hemos ido a presentar nuestro programa de Gobierno", informó ayer Paz desde la ciudad de El Alto.

El tercer hito también es económico. En su visita a Panamá tras dejar Estados Unidos, el presidente electo sostuvo el lunes un encuentro con el presidente de la CAF - Banco de Desarrollo de América Latina y El Caribe, Sergio Díaz Granados, a quien le presentó el "Programa de apoyo a la recuperación económica 2025-2026", y mediante el cual logró el desembolso de más de tres millones de dólares para Bolivia.

"Con la CAF ya hemos asegurado dolarcitos para los próximos tres meses, cerca de tres mil cien millones (3.100.000) de dólares que tanto necesitamos. Esto no es para farrear como se lo han farreado en el pasado, esto es para trabajar para que se pueda exportar, se pueda importar, se pueda producir", informó Paz. En esa línea, anunció un pri-



El presidente Rodrigo Paz con el secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio. Fue en la Casa Blanca.



El presidente Rodrigo Paz con su par de Panamá, José Raúl Mulino. El encuentro fue el 2 de noviembre.



El presidente Rodrigo Paz en reunión con personeros de la CAF, en Panamá, donde logró el primer crédito,

“

**Con la CAF hemos asegurado cerca de \$ 3.100.000 que tanto necesitamos, para los próximos tres meses”**

**Rodrigo Paz Pereira**  
PRESIDENTE ELECTO

mer desembolso de 300 millones de dólares para que la máquina de la economía boliviana empiece a activarse.

En el ámbito diplomático, Paz afianzó lazos con el presidente de Panamá, José Raúl Mulino, a quien agradeció la acogida y felicitó a su país porque estaba de aniversario.

“Estoy con el presidente de Panamá en un gran aniversario, agradecer el cariño. Panamá me cobijó cuando era chico y ahora estamos acá”, dijo Paz en un video junto a Mulino.

#### En la Casa Blanca

El cuarto hito que cumplió Paz es consolidar el giro a la política diplomática de Bolivia con un franco acercamiento al gobierno de Donald Trump que cerró definitivamente la “diplomacia MAS durante casi 20 años.

Con ese propósito el presidente Paz llegó hasta la Casa Blanca en Washington, Estados Unidos, donde los últimos días de octubre se reunió por separado con el secretario de Estado de Estados Unidos, Marco Rubio, uno de los hombres fuertes del gobierno de Trump, y con el subsecretario de Estado de Estados Unidos, Christopher Landau.

Ambos personeros de gobierno de Trump mostraron su plena predisposición para reestablecer las relaciones entre la Casa Blanca y La Paz. Landau, dio por hecho una pronta apertura plena de relaciones diplomáticas entre Washington y La Paz.

“Mantuvimos una excelente conversación sobre cómo nuestros países pueden retomar su larga cooperación y amistad tras 20 años de distanciamiento. ¡Viva Bolivia! ¡Viva Estados Unidos!”, dijo Landau.

Ya en Bolivia, el presidente Paz resumía este acercamiento

“

**Volveremos a tener relaciones comerciales y diplomáticas con EEUU y con los que quieran hacer negocios**

**Rodrigo Paz Pereira**  
PRESIDENTE ELECTO

con una afirmación concreta: “Vamos a volver a tener relaciones comerciales diplomáticas con Estados Unidos, lo he dicho siempre, pero también vamos a tener con todo aquel que quiera hacer negocios con Bolivia”.

#### Lejos de Nicolás Maduro

El quinto hito que marcó la antecala de Paz, fue distanciarse del régimen del venezolano de Nicolás Maduro con quien mantuvo un cruce de mensajes la pasada semana tras la suspensión de Bolivia de la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América - Tratado de Comercio de los Pueblos (ALBA-TCP).

A ese punto, Maduro protestó contra el presidente Paz por una supuesta “agresión descarada e injustificada contra tres países dignos: Cuba, Nicaragua y Venezuela, cumpliendo órdenes de la embajada gringa”.

#### MÁS SOBRE EL TEMA

##### CUMBRE EMPRESARIAL

El viernes 7, un día antes de su posesión el presidente Rodrigo Paz realizará la “Cumbre empresarial”, un encuentro con unos 1.500 empresarios de todo el país y 19 delegaciones internacionales que se congregarán en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra a convocatoria del jefe de Estado.

##### PREPARATIVOS

En La Paz, la Comisión de Transmisión de Mando está con los últimos detalles para la posesión del presidente Paz.

##### ASAMBLEA LEGISLATIVA

Diputados declaró ayer un cuarto intermedio en sus sesiones preparatorias hasta el jueves. En el Senado se convocó directamente para el jueves.

“

**Nuestros países pueden retomar su larga cooperación y amistad tras 20 años de distanciamiento”**

**Christopher Landau**  
SUBSECRETARIO DE ESTADO DE EEUU

Sin perder tiempo, el jefe de Estado boliviano respondió: “Bolivia representa esos valores (libertad y democracia); usted señor Maduro, representa todo lo contrario (...) Vamos a construir un mejor país para todos los bolivianos: sin odios, sin división y sin persecución. Esa es la dignidad que vamos a recuperar, siempre del lado de la democracia y la libertad”.

El sexto hito de Paz es el acercamiento con el sector privado productivo, esto a través de dos reuniones que sostuvo, primero con los empresarios y emprendedores de Santa Cruz, antes de su viaje a Estados Unidos, y segundo con la reunión de ayer con los empresarios de El Alto.

Paz reiteró que cumplirá su plan dejando atrás a un “Estado tranco” y promoviendo un trabajo conjunto entre los privados con el Estado, además de ejecutar su plan 50/50 con una distribución equitativa de los recursos.

#### Ven buenas señales

El experto en análisis político, Carlos Cordero, afirmó que estos pasos que adelantó el presidente Paz muestran señales positivas de su gobierno.

“Estas señales están mostrando un cambio en la política y en la gestión del propio Estado. Los gobiernos del MAS nos acostumbraron a una presidencia que tardaba mucho en reaccionar a las exigencias de la población. Ahora vemos un giro muy dinámico que está dispuesto a afrontar y solucionar los problemas”, dijo Cordero a EL DEBER.

En contraste, está el vicepresidente Edmand Lara que estuvo desarrollando una agenda distinta y siempre utilizando sus redes sociales. Cordero planteó que Lara se dedique a conocer sus funciones y asuma su rol.

## RODRIGO PAZ PEREIRA Y EDMAND LARA RECIBIRÁN SUS CREDENCIALES EN LA CASA DE LA LIBERTAD



Funcionarios ven últimos detalles del acto en la Casa de la Libertad

En el año del Bicentenario de Bolivia, la Casa de la Libertad, en la ciudad de Sucre, será el escenario donde los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) entregarán las credenciales de acreditación al presidente electo Rodrigo Paz Pereira y al vicepresidente Edmand Lara.

Lo que debía ser un acto más en cumplimiento del calendario electoral, se convirtió en un primer acto protocolar y oficial en el que los nuevos gobernantes estarán acompañados por autoridades de los distintos órganos del Estado, cuerpo diplomático e invitados especiales.

Es por ello que la Policía dispuso un estricto operativo de control con al menos tres anillos de seguridad alrededor de la plaza 25 de Mayo, que estará restringida para el ingreso de los ciudadanos.

El comandante departamental de la Policía, general primero Juan Román Peña, anunció que la seguridad en todo el trayecto que recorrerá desde el aeropuerto de Alcantari hasta la Casa de la Libertad, en la plaza 25 de Mayo, contará con al menos 630 policías, además de 30 vehículos y 40 motocicletas.

“Estarán desplazado desde el aeropuerto de Alcantari y todo

el recorrido hasta la plaza 25 de Mayo y el ingreso a la Casa de la Libertad, con personal de prevención y auxilio, orden y seguridad, mantenimiento y restablecimiento del orden público como la búsqueda y localización de artefactos explosivos y personal designado para la seguridad de dignatarios de Estado”, manifestó Peña.

Esta actividad es la última oficial antes de la transmisión de mando que será el 8 de noviembre en la ciudad de La Paz donde se realizarán dos actos protocolares y trascendentales para que Paz asuma el poder:

La primera actividad es la transmisión de mando como tal que se hará en una Sesión de Honor en la Asamblea Legislativa, donde, según Ceremonial del Estado, el presidente saliente Luis Arce, deberá entregar al presidente entrante, Rodrigo Paz, la Medalla Presidencial, símbolo máximo de autoridad de un jefe de Estado boliviano. Además, tomará el juramento de rigor y portará la banda presidencial.

El otro acto protocolar se desarrollará en el Palacio Quemado donde el Alto Mando Militar le entregará al presidente Paz el Bastión de Mando que lo declara como Capitán General de las Fuerzas Armadas de Bolivia para la gestión 2025-2030.



Tras más de 16 años, los símbolos sagrados del catolicismo retornaron al hemisclio legislativo del Estado Plurinacional de Bolivia

PERIODO LEGISLATIVO 2025-2030

# Biblia y crucifijo vuelven a la ALP en sesión de Diputados, que no logra elegir directiva

El primer acto de la nueva legislatura estuvo marcado por el retorno de los símbolos católicos, mientras las diferentes bancadas no lograron ponerse de acuerdo para definir la conformación de la nueva directiva camara.

**Freddy Lacio Fernández**  
asdfsdf@eldeber.com.bo

La primera sesión preparatoria de la nueva Cámara de Diputados del Estado Plurinacional de Bolivia, instalada este martes en La Paz, marcó el inicio del Periodo Constitucional Legislativo 2025-2030 y estuvo marcada por dos hechos: el retorno de la Biblia y el crucifijo a los actos de juramento y la falta de consenso político que impidió la elección de la directiva camara.

Por decisión de más de dos tercios de los legisladores presentes, el pleno restituyó los símbolos

católicos en la ceremonia de juramento de los diputados titulares, una práctica que había sido apartada en 2009 tras la aprobación de la nueva Constitución Política del Estado (CPE), que declaró a Bolivia como un Estado laico.

La propuesta fue presentada por la diputada Susana Campos, de la alianza Libre, quien pidió que se "coloque el crucifijo y la Biblia" para su juramento, asegurando que "se está viviendo un nuevo tiempo". La moción fue sometida a votación por el presidente de la directiva ad hoc, el diputado José Maldonado (Libre), y obtuvo una amplia mayoría.

## SOBRE EL ACTO

### REINICIO DE SESIÓN

Los parlamentarios volverán a reunirse el jueves 6, a las 9:00, para intentar, nuevamente, conformar la directiva camara. Hay cuatro nombres en el PDC que se barajan para la presidencia de Diputados.

### SENADO

La primera sesión preparatoria del Senado también está convocada para el jueves 6 de noviembre, a partir de las 14:00 horas, en la sede de la Asamblea Legislativa Plurinacional.

La sesión preparatoria se instaló con el siguiente orden del día: conformación de la directiva ad hoc, aprobación de credenciales otorgadas por el Tribunal Supremo Electoral (TSE), juramento de los assembleístas titulares y elección de las nuevas directivas camarales.

Por unanimidad, la mañana del martes se aprobó la conformación de la directiva ad hoc de la Cámara Baja, integrada por legisladores con experiencia previa. El diputado José Maldonado (Libre) asumió la presidencia, acompañado por Juan del Granado (Unidad) como primer

vicepresidente y Lissa Amanda Claros (Libre) como segunda vicepresidenta. Las secretarías recayeron en Carlos Alarcón, Khaline Moreno, José Luis Porcel y Alejandro Reyes, alternando representantes de Libre y Unidad.

### Juramento

Pasadas las 15:30 y tras un cuarto intermedio, se llevó adelante el acto de juramento de los diputados titulares, en un ambiente festivo y de expectativa. Maldonado llamó a las bancadas en orden: Chuquisaca, La Paz, Cochabamba, Santa Cruz, Potosí, Oruro, Tarija, Beni y Pando.

Los legisladores juraron "por Dios, la Patria y el pueblo", frente a la Biblia y el crucifijo.

Sin embargo, el consenso político se estancó al momento de definir la nueva directiva camara. Maldonado declaró un nuevo cuarto intermedio, a fin de que las bancadas definan la composición de los bloques de mayoría y minoría y presenten sus respectivas listas de candidatos a los siete cargos disponibles.

"No habiéndose conformado los bloques de la mayoría y minoría al presente, determinamos cuarto intermedio hasta el jueves a horas 9:00, solicitando a los jefes de bancada consensuar la nominación de sus representantes. Esto lo hacemos para empezar de la mejor manera, con consensos, y marcar diferencia respecto al anterior Legislativo", señaló Maldonado.

De acuerdo con el artículo 33 del Reglamento de Debates de la Cámara de Diputados, la elección debe realizarse "de entre sus miembros titulares, por mayoría absoluta de los presentes, respetando criterios de equidad de género", y comprende los cargos de Presidente, dos vicepresidentes y cuatro secretarías.

### Jefaturas completas

Aunque la falta de acuerdos en el PDC, la principal fuerza parlamentaria, retrasó el cierre de la sesión con la elección de la directiva, las demás bancadas avanzaron en la definición de sus liderazgos internos.

Unidad definió a Karina Liebers (Tarija) como jefa de bancada en Diputados y a Clotilde Padilla (Santa Cruz) como subjefa, mientras en Senadores fueron designados José Roca Haensel (Beni) y Tatiana Añez Carrasco (Santa Cruz). Roca agradeció la confianza de su partido y expresó que "se vienen días mejores para Bolivia".

Libre había designado la semana pasada a Rafael López como jefe de bancada en Diputados y a Tomasa Yarhui en Senadores; el PDC nombró a Susana Ruiz (Potosí) y Marlene Miranda (Santa Cruz) para esas mismas funciones, y Autonomía Para Bolivia-Súmate (APB-Súmate) confirmó a Diego Arañez como jefe de bancada en la Cámara Baja.



# Santa Cruz

EN LA CIUDAD

## Movilizan cuadrillas para reparar baches que se multiplican en las vías

Las lluvias abren huecos en calles y avenidas, en distintos puntos de la ciudad. Conductores denuncian daños en sus vehículos. La Alcaldía despliega cuadrillas para reparar los sectores más afectados

Deisy Ortiz D.

www.eldeber.com

Las persistentes lluvias de los últimos días han dejado al descubierto el mal estado de algunas vías. En distintos puntos de la ciudad se abren baches y se registran hundimientos, lo que provoca la molestia de los conductores, que deben hacer maniobras para esquivarlos o los descubren cuando caen en los huecos llenos de agua.

"Hay muchos baches y con las lluvias no se ven. Lo que más se daña es la suspensión", comentó un conductor que circulaba por el cuarto anillo, a la altura de la avenida San Martín. Tuvo que sortear los huecos que han proliferado en ese sector.

Las quejas se repiten en distintos puntos de la ciudad. Ante esta situación, el secretario municipal de Obras Públicas, Sergio Luna, informó que la Alcaldía tiene desplegadas cuadrillas en distintas zonas para realizar trabajos de reparación.

"Estamos atendiendo todos los lugares, con brigadas nocturnas y diurnas. Vamos a aprovechar los días sin lluvias para trabajar", señaló Luna.

El funcionario explicó que las precipitaciones "extraordinarias" han ocasionado baches, por lo que se están realizando reparaciones con losetas y asfalto en frío, dependiendo del tipo de pavimento.

Entre los puntos críticos mencionó el cuarto anillo y avenidas Brasil y Tres Pasos al Frente; la avenida Cumavi; los alrededores de la plaza de la Villa Primero de Mayo; la doble vía a La Guardia; y la avenida Cristo Redentor.

"Estamos atendiendo todos los



Este hueco se abrió en el cuarto anillo y avenida Alemania



Personal de la Alcaldía haciendo los trabajos de reparación



Baches complican el tránsito en el cuarto anillo y avenida Paraguará

llamados de los vecinos", aseguró Luna. En la doble vía a La Guardia, por ejemplo, se ejecuta un barrido desde el segundo hasta el octavo anillo, y posteriormente los trabajos continuarán en la avenida Moscú.

El municipio también tiene un contrato de micropavimentación

en vías de alto tráfico, como la avenida Cristo Redentor, entre el cuarto y octavo anillo; el cuarto anillo, desde la av. Cristo Redentor hasta la Paraguará; la doble vía a La Guardia, desde el segundo hasta el sexto anillo; y las avenidas Tres Pasos al Frente, San Aurelio y Piraf.

## Se investiga un caso sospecho de rabia humana

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Julio Cesar Koca, informó que se investiga la causa del fallecimiento de una joven de 24 años que murió con síntomas compatibles con rabia humana o encefalitis. El caso está bajo investigación y las autoridades sanitarias aguardan los resulta-

dos de laboratorio para confirmar o descartar el diagnóstico.

Según el informe preliminar, la joven cumplía su rotación de internado en una comunidad del Tipnis. Llegó a Santa Cruz para visitar a su familia, pero comenzó a sentir malestares que la llevaron a internarse en una clínica privada.

Sin embargo, debido a la falta de recursos, sus allegados decidieron trasladarla a Cochabamba, pero falleció en el trayecto.

El diagnóstico emitido en la clínica fue encefalitis en estudio; sin embargo, por el compromiso neurológico, la presencia de hidrofobia, fotofobia, rigidez de

nuca y otros síntomas, se sospecha de un posible caso de rabia humana. En la zona donde se encontraba hay murciélagos que pueden transmitir la enfermedad.

Las autoridades del Sedes están adoptando medidas profilácticas en el entorno que tuvo contacto con la paciente.



Piden vacunar a las mascotas

## VATICANO

# El papa pide diálogo para resolver tensiones entre EEUU y Venezuela

León XIV instó a buscar puentes entre los gobiernos de ambas naciones para lograr acuerdos. También dijo que las fuerzas armadas tienen que defender la paz

EFE

www.eldeber.com.bo

El papa León XIV instó este martes a "buscar el diálogo" para encontrar una solución a los problemas entre Estados Unidos y Venezuela en el mar del Caribe, e insistió en que "con la violencia no venceremos", al ser preguntado por periodistas tras los recientes ataques en la zona.

"Lo más importante es buscar el diálogo", afirmó el pontífice al ser consultado sobre la creciente tensión entre Caracas y Washington, después de que el presidente estadounidense, Donald Trump, asegurara que "no cree" que Estados Unidos vaya a entrar en guerra con Venezuela.

Mientras tanto, el secretario general del Partido Socialista Unido de Venezuela (PSUV), Diosdado Cabello, consideró este martes que en Venezuela "no va a pasar mayor cosa", pero pidió a los venezolanos estar preparados "para lo peor", en un contexto en el que Caracas denuncia como una "amenaza" el despliegue de Estados Unidos en el mar Caribe.

En su comparecencia ante la prensa al salir de su residencia de Castel Gandolfo, en las cercanías de Roma, el pontífice también se refirió a la situación en Oriente Medio, donde dijo que la paz "es muy frágil" y debe basarse en "la justicia de todos los pueblos".

"Gracias a Dios, al menos la primera fase del acuerdo de paz sigue adelante, pero es muy frágil. Es necesario ver cómo avanzar



El papa pide trabajar para construir la paz. También se refirió a la situación en Medio Oriente

hacia la segunda parte, abordar el tema del gobierno y garantizar los derechos de todos", explicó.

"El tema de Cisjordania es complejo: Israel había dicho una cosa y luego a veces se hace otra. Debemos tratar de trabajar juntos por la justicia y por todos los pueblos", concluyó.

León XIV aprovechó además que este martes se celebró el Día de las Fuerzas Armadas en Italia para felicitar a los militares y recordar que "los países tienen el derecho de tener fuerzas armadas para defender la paz, para cons-

## SOBRE EL TEMA

### MAURO PROTESTA

Caracas ha denunciado que la presencia militar estadounidense, que Washington justifica como parte de su lucha contra el narcotráfico, es un plan para propiciar un "cambio de régimen" e imponer una autoridad "títtere" con la que EEUU pueda "apoderarse" de recursos naturales como el petróleo venezolano. Al menos 64 personas han muerto por los ataques estadounidenses en el Caribe.

truir la paz".

Durante el mismo encuentro informal, León XIV fue preguntado por el derrumbe parcial de una torre medieval en Roma ocurrido el lunes durante unos trabajos de restauración, en el que murió un operario.

El papa destacó que "es un derecho del ser humano tener un trabajo digno" que permita "ganar el sustento para el bien de la familia" y expresó su preocupación por "la seguridad laboral, un tema que afecta no solo a Italia, sino al mundo entero.



Hubo un centenar de muertos

## El Senado brasileño investigará el operativo de Río

El Senado brasileño instaló este martes una comisión especial que investigará las actividades del crimen organizado, tras una operación policial contra una poderosa banda del narcotráfico que dejó más de un centenar de muertos en Río de Janeiro.

La comisión fue creada al calor del debate sobre seguridad urbana que desató ese operativo policial, que ha sido considerado el "más letal" ya realizado por las autoridades brasileñas contra el crimen organizado.

El grupo estará constituido por once senadores titulares y siete suplentes, que durante 120 días centrarán sus investigaciones en la actividad del crimen organizado en el país.

Según se acordó en la primera sesión, la comisión pondrá un énfasis especial en las operaciones del Primeiro Comando da Capital (PCC), nacido en las cárceles de São Paulo, y del Comando Vermelho, la organización más poderosa de Río de Janeiro y que fue blanco de la operación policial realizada la semana pasada, que dejó 121 muertos.

Por su lado, el presidente Luiz Inácio Lula da Silva, calificó este martes de "matanza" la operación policial. /EFE

## México: proponen que la viuda reemplace al alcalde

El Congreso está a la espera de la resolución para elaborar de inmediato el juramentar a Grecia Quiroz

El llamado Movimiento del Sombrero -que encabezaba el asesinado alcalde de Uruapan (Michoacán), Carlos Manzo, propondrá a la viuda del funcionario, Grecia Quiroz, para reemplazar a su esposo en la presidencia municipal, según confirmó el diputado local Carlos Bautista Tafolla.

En entrevista con Radio Fórmula, el legislador confirmó que el Congreso de Michoacán recibió la propuesta para que Quiroz asuma el cargo, la cual podría ser aprobada este miércoles.

"Esta presidencia no hay mejor persona que la pueda encabezar. Grecia es una persona que tiene las tablas, es una mujer muy fuerte y ha estado con nosotros desde un inicio (...) fue una decisión realmente muy fácil; muy fácil, me refiero, porque no hubo ninguna objeción, todos estuvimos



Grecia Quiroz, viuda del alcalde de Uruapan Carlos Manzo

de acuerdo", señaló el político.

Por su parte, la presidenta de la Junta de Coordinación Política del Congreso de Michoacán, Fabiola Alanís Sámano, dio a conocer que el Poder Legislativo local ya conoce el presupuesto económico para que Quiroz pueda asumir como alcaldesa.

Sámano confirmó que el Congreso está a la espera de la resolución para elaborar de inmediato el dictamen y juramentar a Grecia Quiroz al frente de la presidencia municipal.

El asesinato de Manzo, tras un evento público del Día de Muertos en Uruapan el pasado 1 de noviembre, ha generado una fuerte indignación en Michoacán.

# Editorial

## Un gabinete para el olvido

El gabinete ministerial de Luis Arce Catacora pone punto final a su gestión este miércoles, cerrando un capítulo que muchos bolivianos preferirán dejar en el olvido. Lo que comenzó hace cinco años, en un contexto de pospandemia y de desencanto ciudadano con el gobierno transitorio de entonces, llegó con buenos augurios técnicos y políticos. Gran parte de la población apostó por el retorno del masismo con la esperanza de recuperar la estabilidad económica que el país vivió en la era de bonanza de Evo Morales. La figura de Arce, recordado como ministro de Economía de ese periodo, generó confianza en que su gestión replicaría aquel "éxito".

Sin embargo, esas expectativas se desvanecieron pronto. En lugar de encarar la reconstrucción económica con criterios técnicos de mediano y largo plazo, Arce optó por un enfoque político e ideológico que reeditó los rasgos más centralistas del pasado. Se rodeó de ministros alineados con esa visión dogmática, cuando lo que el país necesitaba era reactivar su aparato productivo, gravemente afectado por los efectos de la pandemia.

Durante los primeros años, los discursos oficiales exhibían cifras alentadoras: baja inflación, crecimiento moderado y estabilidad aparente. Los ministros del área económica sostenían que Bolivia tenía una economía "blindada" y que era un modelo digno de imitar. Sin embargo, los datos ocultaban una realidad más frágil: el déficit fiscal creciente y una inversión pública sobredimensionada maquillaban un deterioro estructural que, con el tiempo, se hizo insostenible.

El llamado "modelo productivo comunitario" terminó siendo, en la práctica, un esquema clientelar y poco transparente. Los grandes beneficiados fueron los sectores afines al partido de gobierno y funcionarios que se aprovecharon de los millonarios proyectos estatales. Los frecuentes cambios de ministros

y de autoridades intermedias respondieron, en la mayoría de los casos, a denuncias de corrupción antes que a evaluaciones técnicas de desempeño.

Mientras tanto, los ministros llamados a trabajar de cerca con los sectores productivos ignoraron sus advertencias y necesidades. En lugar de diálogo, impusieron trabas y restricciones —incluidas las exportaciones—, mientras las empresas estatales acumulaban pérdidas y mantenían prácticas opacas. Para los emprendedores privados, pequeños o grandes, el Estado se convirtió en un competidor desleal, no en un aliado.

Con las arcas públicas vacías, la caída de las Reservas Internacionales y la escasez de divisas, el modelo comenzó a colapsar. Los parches y medidas paliativas no lograron contener una crisis que derivó en la escasez de combustibles, la devaluación del boliviano en el mercado paralelo y la inflación más alta en más de tres décadas.

A ello se sumó la crisis política que fracturó al oficialismo en facciones y derivó en un bloqueo legislativo permanente. La falta de cohesión interna y de liderazgo agravó el desgobierno. En los hechos, la segunda mitad del quinquenio de Arce quedará registrada como una de las más ineficientes de la historia democrática reciente.

Casi todas las carteras ministeriales fallaron en su misión más básica: articular con sus sectores, abrir el diálogo y coordinar políticas públicas efectivas. Ni siquiera lograron acuerdos internos para aprobar créditos o medidas que aliviasen la crisis. El país quedó sin rumbo, sin confianza y sin certidumbre.

Hoy, los colaboradores de Arce dejan el cargo sin logros relevantes y con una herencia económica y política que pesará sobre el futuro inmediato. Su gestión deja, al menos, una lección clara: un gobierno sin transparencia, sin apertura, sin criterio técnico ni institucionalidad está condenado a repetir los errores del pasado.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### EL GESTO VERDE DE GUILLERMO

El príncipe Guillermo, heredero al trono del Reino Unido, planta un árbol en el área de protección ambiental de Guapimirim, que alberga la mayor reserva de manglares del estado de Río de Janeiro, Brasil. Foto: EFE/Eduardo Anizeli



### LAS FRASES



**"Hacemos un llamado a las instituciones, colegios de profesionales, instituciones cívicas, a ponerse la camiseta de Santa Cruz."**  
Bernardo Montenegro/Vocero municipal

Para defender predios del mercado Mutualista, que considera de propiedad municipal



**"Si me dan esa posibilidad las organizaciones sociales (...) será el candidato de izquierda"**  
Edgar Montañón / Ministro de Obras Públicas

Al ser consultado sobre una posible candidatura a la Gobernación de Santa Cruz

### CARA A CARA

**Pedro Rivero Jordán**  
PRESIDENTE DEL CONSEJO EDITORIAL  
pedro.rivero@grupodeldeber.com



— La situación del vicepresidente electo Edman Lara — quien fue dado de baja definitiva de la Policía Nacional (PN), sin derecho a reincorporación por un tribunal disciplinario en 2024 tras ser acusado de faltas graves, — plantea un dilema entre lo simbólico, institucional y ético. Por un lado, la sanción implica que Lara perdió todos los derechos y obligaciones como miembro de la PN. Formalmente ya no forma parte de la institución, y en la lógica normativa cabe preguntarse si corresponde que, en su condición de ex oficial, pueda lucir el uniforme policial en el acto formal de su posesión.

— Lara pidió autorización para usar el uniforme verde olivo y ha trascendido que, sin mayor trámite, fue concedida por el alto mando de la entidad. Pero esa concesión no elimina automáticamente las interrogantes sobre la coherencia entre el acto formal — un ex oficial dado de baja por faltas graves, — y el gesto simbólico de aparecer en uniforme.

— En un Estado de derecho, la coherencia institucional importa tanto como los símbolos. La autorización concedida a Lara no es en sí misma ilegal, pero el hecho de que un ex oficial sancionado para siempre pueda ostentar simbolismos de la PN encierra una paradoja institucional significativa. Genera interrogantes sobre la separación de poderes, el respeto a los símbolos del Estado, y la nitidez entre funciones policiales y políticas. En última instancia, el país estará atento no solo a la vestimenta que lleve, sino a que el ejercicio del poder se base en la legalidad, transparencia y responsabilidad que el nuevo cargo del ex-policía demanda.

## EL DEBER

**Fundador**  
D. Lucas Saucedo Sevilla  
**Fundador (2.ª época)**  
Dr. Pedro Rivero Mercado

### CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Gina Justiniano / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Contenido Original: César Del Castillo / Editor Hub Impreso: Carmela Delgado

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente de Negocios: Ali Arabe / Gerente de Finanzas y Administración: Daniel Gumucio

Gerente de Marketing y Productos Digitales: Pablo Figueroa / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz

## ¿Qué dirá el presidente en su mensaje a la Nación?

**Gary Antonio Rodríguez Álvarez**  
ECONOMISTA Y MAGISTER  
EN COMERCIO INTERNACIONAL



Un nuevo ciclo político se acerca en Bolivia a partir del 8 de noviembre de 2025 cuando Rodrigo Paz Pereira asuma como presidente, para, Dios mediante, gobernar por 5 años gracias al 54,5% de apoyo que logró en el balotaje. Enorme responsabilidad la del primer mandatario electo y sus colaboradores, la de no defraudar a los millones de ciudadanos que ansían vientos de cambio, de ahí que, lo que anuncie en su mensaje a la Nación será vital para dar esperanza. Como estoy pendiente de ello, entre sueños le of discursar algo así:

**Bolivianos y bolivianas:** Hoy iniciamos un tiempo nuevo con la Unidad en la Diversidad como nuestro sello. Unidad, para que ningún boliviano vuelva a sentirse extraño en su propia tierra y el mundo entero vea que en nuestra Patria se convive entre diversos.

Las diferencias son parte de nuestra riqueza como Nación. Tenemos diferencias en origen, acento, cultura y paisaje, pero jamás debimos permitir que esa diversidad sea una excusa para dividirnos, para enfrentarnos hermanos contra hermanos, re-

gión contra región, visión contra visión. Ese capítulo acaba hoy. A partir de este momento, solo existirá un nosotros, una bandera y un país unido.

Bolivia tiene muchos recursos naturales, pero su mayor riqueza no está bajo la tierra, está en su gente. Nuestros empresarios, trabajadores, estudiantes, todos sueñan con un país que los apoye, no que los frene; una Bolivia donde el éxito ajeno no despiere envidia, sino reconocimiento e inspiración.

Lamentablemente, se confundió igualdad con emparejar hacia abajo, como si aspirar a tener más, fuera una falta moral. Y no lo es. En realidad, crear riqueza es un acto de responsabilidad social, y eso hacen con su esfuerzo nuestros productores, comerciantes y prestadores de servicios. Sin generación de valor no hay derechos que garantizar, ni Estado al que sostener, ni un futuro a heredar.

El verdadero desarrollo surge del ingenio privado -no de la dádiva estatal con cálculo político- y el crecimiento de un país es fruto de la libre iniciativa que se multiplica cuando hay reglas claras de juego. Por eso la urgencia de un nuevo pacto donde el Estado, en vez de estorbar, acompañe, impulse y facilite.

Hemos estado atrapados demasiado tiempo en discusiones estériles. Por años se enfrentó al Estado con la iniciativa privada, como si producir fuese un pecado o una amenaza. Se confundió "justicia social" con castigar al que crea riqueza y oportunidades, siendo que cuando un país desalienta el emprendimiento y la creatividad, hipoteca sus posibilidades de avanzar y crecer.

Hoy reiteramos una verdad sencilla y poderosa: La ideología no da de comer. Lo que alimenta a un país es la producción, la innovación, el trabajo, el esfuerzo de cada persona, de ahí que el deber del Estado es abrir caminos, nunca cerrarlos.

Para ello, Bolivia debe mirar hacia afuera. No como quien busca limosna, sino como quien ofrece talento, recursos y visión. La integración al mundo no será más un tema ideológico, sino una decisión pragmática y estratégica para conquistar mercados, traer inversión, lograr cooperación técnica y financiera, y convertir nuestro potencial en oportunidades de empleo digno y sostenible.

De ahí que, este Gobierno trabajará con el sector privado como aliado de primera línea. Empresario y Estado ya no serán adversarios, sino socios para el

desarrollo. El que apuesta por Bolivia será respaldado. El éxito será celebrado, el emprendimiento, reconocido, y la burocracia no será más un obstáculo.

Un país no se construye sobre el miedo, la seguridad ciudadana es fundamental. No hay progreso con carreteras bloqueadas, con calles tomadas, propiedades avasalladas, cuando la ilegalidad se campea y hay "tierras de nadie". Un país que se respeta a sí mismo cuida a su gente. Garantizaremos la propiedad privada para generar inversión, producción, ex-

portación de bienes y servicios, comercio, turismo y otros, para que nunca más falten dólares ni combustibles, como hasta ahora.

En este nuevo tiempo, la educación será una fuerza transformadora. Pasaremos de lamentar lo que pasó hace 500 años atrás, a un sistema educativo que mire hacia el futuro. El colegio, el Instituto y la Universidad estarán conectados al mundo productivo y tecnológico; basta de oponer los saberes ancestrales a la ciencia y la tecnología! Un modelo que siembra libertad, emprendedurismo, competitividad, cooperativismo e integración, cosecha productividad y futuro.

Solo con ello el desarrollo pasará a sentirse en la mejora de la calidad de vida de nuestra gente: En la salud que llega, en el agua que no falta, en el acceso a la vivienda, en el empleo formal y una movilidad social real, no discursiva, sin prejuicios, cadenas mentales y barreras inventadas que nos hicieran tanto daño.

¡Esta es la hora de Bolivia! Una Bolivia que se levanta con la fe puesta en lo que podemos llegar a ser. Con la ayuda de Dios y el esfuerzo de todos lo podemos y lo vamos a hacer: ¡Que viva Bolivia! ¡Que viva la unidad del pueblo boliviano!

“

**Nuestros empresarios, trabajadores, estudiantes, todos sueñan con un país que los apoye, no que los frene.”**

## Narcotráfico: un crimen organizado que busca capital humano joven

**Javier Medrano**  
COMUNICADOR SOCIAL



El narcotráfico no es un hecho aislado. No es un acto delictivo específico o encapsulado o que se origina en una determinada zona geográfica. El narcotráfico es, en esencia, un crimen organizado y tiene -si se quiere- todo el código penal en su contra. Realiza, coordina y ejecuta homicidios, ajusticiamientos, lesiones graves y gravísimas; comete extorsiones, chantajes y secuestros; perpetra tenencia y venta ilegal de armamento de todo tipo y calibre. Incluso fabrica armas, municiones y mueve dichas provisiones ilegalmente por todo el mundo; coordina y ejecuta lavado de activos, blanqueo de dinero, constituye empresas falsas, ilegales y, lo peor de todo, es que no podría construir su negocio ilícito si no tuviese apoyo y protección de la policía, de los militares, de la poli-

tica, de jueces, fiscales y del propio Estado.

¡Sería imposible!  
Por eso, el narcotráfico es una organización criminal transversal a toda la institucionalidad de un país. México, Brasil, Colombia, Cuba y Venezuela son el mejor ejemplo de este cáncer que degrada toda posible legalidad. Perfora todo el andamiaje de una sociedad y la pulveriza. Y Bolivia, desde hace mucho tiempo, camina por ese sendero tan peligroso.

Pero, además, hay otro elemento muy peligroso y es el daño cruel que se le infringe a los adolescentes de una sociedad donde el narcotráfico campea. La precariedad

“

**Quando subieron los precios de la coca, las familias pobres comenzaron a emplear a sus hijos en las plantaciones.”**

laboral, la crisis económica, las necesidades propias de una familia y la reducción al mínimo de un futuro, algo mejor, empujan a los jóvenes hacia las redes del narcotráfico. Desde los pisa coca, hasta los soldados de base, minoristas, transportistas, acarreadores, embaladores y una larga cadena de micro oficios ligados a la droga y al dinero fácil.

Es el capital humano -niños y jóvenes- del crimen organizado lo gravísimo.

Nunca debemos olvidar que la ilegalidad siempre tiene una lógica económica, con una entrada temprana al mercado laboral ilegal y con altas tasas de mortalidad temprana. Quienes se inician en esta actividad ilegal aprenden rápidamente a especializarse. Se vuelven expertos en pequeños oficios y que son de alto valor para los narcos. Desde los llamados "silbadores" de un ingente número de niños que avisan chiflando la presencia policial o de alguna irregularidad, hasta tragones, mulas,

transportistas, micro traficantes y una larguísima cadena de empleos ligados al tráfico de estupefacientes. Existen puestos de nivel básico -vigilantes y vendedores de droga-, puestos intermedios -soldados y vendedores- y puestos directivos, ocupados por los gerentes.

Un estudio de reciente data en Perú confirma que la exposición a los mercados ilegales durante la infancia puede marcar el rumbo de toda una vida. Cuando subieron los precios de la coca, por ejemplo, las familias pobres comenzaron a emplear a sus hijos en las plantaciones. Entre los niños de 11 a 14 años, la deserción escolar aumentó un 26%, y en la edad adulta, estos jóvenes tenían un 30% más de probabilidades de ser arrestados por delitos relacionados con las drogas o la violencia.

Las cifras en Bolivia, seguramente, deben ser igual o peores. En toda la región de El Chapare, ¿cuáles son las expectativas de colegio, labora-

les o universitarias de los jóvenes de esa región? ¿Cuáles son sus expectativas de una vida legal?

No olvidemos que el principal objetivo del operativo policial en Río de Janeiro, era apresar al narcotraficante apodado "Doca", quien escapó gracias al apoyo de un cordón humano formado por los "soldados" de los narcotraficantes. Doca escapó; ellos no. Esos jóvenes y niños murieron baleados.

Pero, ¿por qué tantos jóvenes eligen una vida delictiva? ¿Son las ganancias del trabajo ilegal lo suficientemente sustanciales como para justificar una elección tan arriesgada? ¿O existen factores específicos que llevan a las personas a delinquir a temprana edad y a permanecer en el crimen durante toda su vida?

Los expertos sostienen que son las redes formadas en el sector ilegal las que buscan y forman estos "capitales humanos criminales" y que capacitan a estos niños y jóvenes únicamente para participar en este tipo de actividad. Así como la escuela desarrolla habilidades formales, el trabajo temprano en economías ilícitas enseña oficios, rutinas y códigos que perpetúan el delito. Y esa es la más grande amenaza a nuestra sociedad a manos del narcotráfico.

*“Cuando el futuro se roba en la infancia, lo que queda es un presente sin esperanza.”*

JOSE SARAMAGO (1922 - 2010) Escritor, poeta y periodista portugués

## Hacia un desarrollo estable y sostenido

**Ronald Nostas Ardaya**

INDUSTRIAL Y EX PRESIDENTE DE LA CONFEDERACIÓN DE EMPRESARIOS PRIVADOS DE BOLIVIA



El voto mayoritario de los bolivianos, motivado principalmente por la crisis económica, decidió de manera contundente un cambio radical que puso fin al régimen dominante de las últimas dos décadas. El ajuste profundo que empezaremos el próximo 8 de noviembre marca el inicio de un nuevo ciclo, dentro de un patrón sistémico que se repite con inquietante regularidad.

Es evidente que las grandes transformaciones –decididas democráticamente– que a su turno alteraron el rumbo político y económico del país, no han generado políticas sostenidas sino cambios de modelos. Del Estado omnipotente se transitó al libre mercado, y luego de nuevo al intervencionismo, creando una especie de vaivén histórico que los politólogos denominan “péndulo”, y que cada dos décadas nos devuelve al punto de partida tras periodos de hegemonía, conflic-

tos, crisis y catástrofe.

Las experiencias de 1964, 1985, 2005 y 2025 evidencian nuestro estancamiento en una especie de camino circular que, lejos de ser un destino invariable, responde a la propia inmadurez política de las élites gobernantes. Así, mientras en otros países los grandes acuerdos nacionales permitieron sostener estrategias de desarrollo durante generaciones, en Bolivia los proyectos mueren con los gobiernos, los caudillos o los partidos, propiciando que los avances se disuelvan y la sociedad vuelva a empezar desde cero.

Detrás de esta inestabilidad se encuentra la falsa separación entre política y economía. Los gobernantes han tratado históricamente a una como instrumento subordinado de la otra sin comprender que el desarrollo armónico y sostenido favorece la gobernabilidad, mientras que las instituciones políticas sólidas crean condiciones para el crecimiento inclusivo.

Cuando predomina la lógica política, se adoptan decisiones populistas que sacrifican la esta-

bilidad económica; cuando domina la lógica económica, se prioriza la rentabilidad por encima de la cohesión social. En ambos casos, el país paga el precio de la falta de equilibrio, y los votantes, mayoritariamente de sectores populares, retornan una y otra vez al punto de origen, optando por cambios radicales, porque no encuentran un equilibrio entre la necesidad de estabilidad económica y la demanda de bienestar social.

La raíz de este fenómeno no está solo en la ideología, sino en la falta de institucionalidad. Los cambios de rumbo responden a crisis acumuladas que deslegitiman a las élites de turno y abren paso a nuevas mayorías con expectativas desmedidas. Pero al no existir instituciones sólidas, los proyectos dependen del liderazgo personal y del ciclo económico, no de una visión compartida de país.

Bolivia necesita romper este anacrónico vaivén y entender que el desarrollo no surge de transformaciones permanentes, sino de la continuidad institucional y del consenso sobre las reglas del jue-

go. Los proyectos de Estado deben trascender a los gobiernos y responder a una visión de largo plazo que combine eficiencia, estabilidad y equidad.

El éxito del desarrollo requiere reglas claras, capacidad institucional y respuestas sociales que incorporen crecimiento sostenido y equilibrado. Los ciclos de populismo ofrecen respuestas políticas a demandas reales, pero erosionan las instituciones y generan costos económicos insostenibles. Las etapas liberales, en cambio, mejoran la previsibilidad y la inversión, aunque deben complementarse con políticas redistributivas justas para conservar la legitimidad.

Estudios de la CEPAL han demostrado que mercados caóticos e informales sin instituciones fuertes generan concentración económica y socavan la estabilidad social. A la inversa, la primacía ciega de la política produce medidas económicas arbitrarias. Esta definición es compartida por los Nobel de Economía Acemoglu, Johnson y Robinson, quienes sostienen que no hay crecimen-

to sin democracia institucional, ni democracia estable sin crecimiento incluyente.

El nuevo ciclo que hoy comienza ofrece la oportunidad de romper el péndulo. No se trata de elegir entre Estado o mercado, ni entre política o economía, sino de diseñar un horizonte de país que asegure crecimiento sostenido con justicia social, en un marco democrático e institucional sólido.

Solo así podremos sembrar las bases de un proceso de desarrollo que no vuelva a ser interrumpido ni revertido por los giros pendulares que, durante más de siete décadas, han impedido que Bolivia avance hacia un futuro verdaderamente estable.

Es necesario que los nuevos gobernantes, que inician su gestión con un amplio apoyo ciudadano, comprendan que no hay dicotomía útil entre política y economía: la tarea es construir, por vías institucionales, mecanismos que combinen eficiencia, equidad y estabilidad democrática. Lo contrario implicará volver al círculo vicioso que en algunos años nos llevará al retorno del populismo y destruirá los avances en estabilidad, racionalidad y crecimiento alcanzados con el sacrificio de todos.

## Recuperar la independencia del Congreso, clave para revivir la democracia

**Carlos A. Ibáñez Meier**

PH.D EN ECONOMÍA

El principal problema del Legislativo boliviano hoy no es la falta de leyes, sino la falta de independencia. El Congreso ha sido reducido, durante distintos gobiernos, a una maquinaria de obediencia partidaria. Las presidencias de las cámaras se deciden en oficinas ajenas al hemiciclo, los jefes de bancada se designan por dedazo y las comisiones más importantes se reparten como botín político. La deliberación se reemplaza por el voto disciplinado y la fiscalización por el silencio conveniente. Las sesiones suelen convertirse en rituales de imposición, donde la mayoría aplasta sin convencer y la minoría grita sin incidir. Así, el Parlamento pierde su razón de ser: representar la pluralidad del país, equilibrar al Ejecutivo y canalizar los conflictos sociales mediante debate, no mediante imposición.

A esta deformación institucional se suma una estructura electoral que tampoco favorece la representatividad. La combinación

actual de escaños uninominales y plurinominales funciona más como un reparto interno que como un mecanismo de equilibrio. Los diputados de lista responden a los líderes de partido; los de circunscripción, a redes clientelares locales. El resultado es un Congreso fragmentado, sin liderazgos técnicos ni vocación de servicio. En lugar de ser el centro del diálogo nacional, el Legislativo se ha vuelto una extensión de la lucha partidaria y del cálculo electoral

permanente.

Otros países, sin embargo, han demostrado que es posible revertir esta tendencia. Nueva Zelanda, por ejemplo, reformó en 1996 su sistema electoral uninominal y lo reemplazó por un modelo mixto proporcional (MMP) que combina distritos con listas nacionales. Gracias a ello, la representación se volvió más equitativa y el Parlamento reflejó mejor la diversidad social, sin perder gobernabilidad. Chile hizo lo propio en 2015, cuando abandonó el antiguo sistema binominal que favorecía el empate entre dos bloques y adoptó un modelo proporcional moderno, logrando mayor pluralidad y transparencia. En ambos casos, el éxito se debió a una fórmula simple: distribuir el poder de modo que nadie lo monopolice. El Ejecutivo gobierna, el Legislativo delibera, y ambos se controlan mutuamente en beneficio del ciudadano.

Estos ejemplos ofrecen lecciones concretas para Bolivia. Primero, que la democracia no se defiende con discursos, sino con reglas que limiten la concentración del poder. Segundo, que la

pluralidad no es un obstáculo, sino la materia prima del consenso. Y tercero, que la rendición de cuentas no nace de la voluntad de los gobernantes, sino de estructuras que la exigen. Si queremos que nuestro Congreso cumpla su función constitucional, debemos reformar tanto la forma en que se elige a sus líderes como la manera en que se distribuye su poder interno.

La solución pasa por combinar mecanismos de representación equilibrada con una nueva cultura de transparencia. Las presidencias de ambas cámaras deberían elegirse por mayoría calificada y voto secreto, obligando a pactos entre fuerzas políticas. Los jefes de bancada y las presidencias de comisiones deberían ser elegidos por voto interno de sus miembros, no designados por los partidos. Las comisiones, en cambio, deberían asignarse proporcionalmente según la fuerza parlamentaria de cada bloque, de modo que la oposición tenga voz efectiva en los espacios de fiscalización. Los asesores técnicos deben ser funcionarios de carrera, no operadores políticos. Y toda

sesión, acta y votación debería ser pública y accesible al ciudadano común.

A la par, la reforma electoral debe avanzar hacia un sistema mixto compensatorio, donde los votos de los bolivianos se traducan de manera más proporcional en escaños, corrigiendo la sobre-representación territorial y el dominio de las cúpulas. Este modelo mantendría el vínculo local de los distritos uninominales, pero equilibrado por listas abiertas que reflejen la fuerza real de cada partido en el conjunto nacional. El votante tendría así dos decisiones: una por persona, otra por proyecto político.

Estas medidas no requieren inventar nada nuevo, solo aplicar lo que en otros países ha funcionado para devolver dignidad a la política. El Congreso debe volver a ser un espacio de diálogo, no de imposición; de control, no de subordinación; de ciudadanía, no de clientelismo. En un país tan diverso y desafiante como Bolivia, un Legislativo plural, transparente y profesional no es un lujo académico: es una condición de supervivencia democrática. Mientras el Parlamento siga siendo rehén de las mayorías circunstanciales y de las cúpulas partidarias, la Constitución será letra muerta. Pero si recupera su autonomía y abre sus puertas a la deliberación genuina, entonces sí podrá ser, como debería, la voz de todos los bolivianos.

“

**Los diputados de lista responden a los líderes de partido; los de circunscripción, a redes clientelares locales.”**

# Ciencia y vida

## MALDIVAS

Vetada venta de tabaco a menores de 18 años

Maldivas se convirtió en el primer país del mundo en implementar una prohibición a la venta de tabaco para menores de 18 años tras la entrada en vigor de una norma que restringe la compra, uso o venta de tabaco a todas las personas nacidas del 2007 en adelante.



## FARMACÉUTICAS

Kimberly-Clark acuerda la compra de Kenvue

La multinacional estadounidense Kimberly-Clark anunció que ha llegado a un acuerdo para comprar Kenvue, empresa propietaria del popular medicamento Tylenol, en una operación valorada en 48.700 millones de dólares, creando así un gigante de productos de consumo básico.

## FRANCIA

Desmantelada una red de criptoestafas

Una red que estuvo más de 600 millones de euros mediante plataformas fraudulentas de inversión de criptomonedas fue desmantelada en un operativo conjunto que implicó a cinco países europeos y que ha dejado nueve detenidos, según la fiscalía de París. (EFE)



## CONVENIO DE MINAMATA

# Países buscan reducir uso del mercurio en el mundo

La minería de oro artesanal o a pequeña escala, LAS amalgamas dentales y los productos para el aclarado de la piel, son algunos de los principales contaminantes



El mercurio es utilizado principalmente en el país en la minería, lo que contamina los ríos

EFE  
GINEBRA

Los 153 Estados que son parte del Convenio de Minamata se reúnen en Ginebra (Suiza) para intentar ponerse de acuerdo con nuevas medidas que fuercen a reducir la comercialización y el uso del mercurio en la industria, y así proteger la salud y el medio ambiente de sus efectos altamente tóxicos.

Esta es la sexta conferencia que los países que se han comprometido con este Convenio celebran desde su adopción en 2013 y en esta ocasión se plantearán medidas como prohibir las amalgamas dentales, contraindicadas ya para mujeres en edad fértil, mujeres y niños, pero que siguen representando un riesgo para los dentistas.

En la ceremonia de apertura del lunes, la secretaria ejecutiva del Convenio de Minamata, Monika Stankiewicz, destacó el progreso de los países respecto a la última reunión, hace dos años.

"Los productos con mercurio añadido están pasando a ser cosa del pasado, el mercurio ya no se utiliza en la mayoría de los pro-

### PARA SABER

#### INDÍGENAS

Además de gobiernos, en La reunión participan representantes de pueblos indígenas, que enfrentan mayor vulnerabilidad a la contaminación de mercurio por su dependencia de los recursos naturales y un acceso que suele ser insuficiente a la sanidad y a la vigilancia medioambiental.

cesos industriales, ya que cada vez hay más alternativas seguras disponibles, y la concienciación está aumentando", destacó.

A pesar de los avances, quedan retos pendientes, matizó el presidente de turno de la conferencia de este año, Osvaldo Álvarez Pérez, que alertó sobre el rápido crecimiento de la minería de oro artesanal y el continuo comercio de productos con mercurio.

#### Contaminantes

La minería de oro artesanal o a pequeña escala representa la mayor fuente de emisiones globales de mercurio y los países miembros estudiarán cómo estandarizar y modernizar el sector, para que las comunidades locales implicadas no dependan del mercurio para extraer el oro.



PANAMÁ

## FESTEJO DE LA INDEPENDENCIA

Estudiantes integrantes de bandas de música desfilan por la Vía España el lunes, como parte del 122 aniversario de separación de Colombia, en Ciudad de Panamá.

## DEBIDO AL CLIMA

# Brasil prevé merma de la zafra azucarera

EFE  
SAO PAULO, BRASIL

Brasil, el mayor productor y exportador mundial de azúcar refinado, prevé recoger 666 millones de toneladas de caña de azúcar en la actual cosecha, un 1,6% menos que en el ciclo anterior, debido a condiciones climáticas adversas, según informó el Gobierno.

La nueva previsión supone una caída respecto a la proyección difundida en agosto, cuando la Compañía Nacional de Abastecimiento (Conab), organismo de-

pendiente del Ministerio de Agricultura, estimó una producción de 668 millones de toneladas.

Condiciones climáticas adversas en regiones claves para este cultivo, como sequías, altas temperaturas, incendios y escasez de lluvias, afectaron parte de los cañaverales, cuya producción en algunos sectores del país se vio reducida entre un 1% y un 4,4%.

En la presente cosecha, serán destinados 8,97 millones de hectáreas para el cultivo de caña, un 2,4% más que en el ciclo anterior.



Brasil es el mayor productor y exportador de azúcar refinada

# DIEZ

Pura Pasión por el Deporte

EL DEBER

- SANTA CRUZ, BOLIVIA -  
MIÉRCOLES 5 DE NOVIEMBRE DE 2025



ATAQUE

Maraude es el autor del único gol de Bolivia en el torneo y podría jugar junto a Nacif.

## La Sub 17 con bajas Mira a Italia

Gerardo Sabja sufrió una rotura de menisco en el debut del Mundial y se perderá el resto del campeonato. Lazarte tiene una molestia en el gemelo, por lo que está siendo evaluado

PEDRO RIVERO DE UGARTE

Enviado especial

La selección boliviana Sub 17 afrontará un duelo decisivo ante Italia este jueves (8:30) en la segunda fecha del Grupo A del Mundial de la categoría, que se juega en Doha (Catar).

La novedad en la Verdecita es la baja de Gerardo Sabja, que sufrió una rotura de menisco en el debut ante Sudáfrica. Julio Lazarte también es duda para este compromiso por un problema muscular.

El médico de la Sub 17 Carlos Román reveló que el jugador boliviano salió del partido ante los sudafricanos con un dolor en la rodilla derecha, por lo que se decidió hacerle una resonancia magnética en el hospital de Doha donde se le diagnosticó una rotura de menisco lateral.

"Él ya está con tratamiento médico y con fisioterapia a doble turno", reveló el galeno tras confirmar que Sabja se perderá el resto

PIENSAN EN EL SIGUIENTE DUELO  
Los jugadores nacionales esperan sacar un buen resultado ante Italia.



PEDRO RIVERO DE UGARTE

FEF



Sabja se perderá el resto del Mundial.

del Mundial.

Otro problema en Bolivia es la lesión de Julio Lazarte, que sufrió un estirón en la rodilla en la última jugada ante Sudáfrica.

"Julio está haciendo trabajo diferenciado, por una pequeña molestia en el gemelo. No es de gravedad, pero está con medicación y fisioterapia. El resto de los jugadores que tuvieron minutos están en recuperación", reveló

GRUPO E			
EQUIPO	PJ	DIF	PTS
EGIPTO	1	3	3
VENEZUELA	1	3	3
HAITI	1	-3	0
INGLATERRA	1	-3	0

GRUPO F			
EQUIPO	PJ	DIF	PTS
SUIZA	1	3	3
COREA DEL S.	1	1	3
MÉXICO	1	-1	0
COSTA DE MARFIL	1	-3	0

GRUPO G			
EQUIPO	PJ	DIF	PTS
COREA DEL N.	1	5	3
ALEMANIA	1	0	1
COLOMBIA	1	0	1
EL SALVADOR	1	-5	0

GRUPO H			
EQUIPO	PJ	DIF	PTS
BRASIL	1	7	3
ZAMBIA	1	2	3
INDONESIA	1	-2	0
HONDURAS	1	-7	0

Román.

**Práctica**

Los jugadores entrenaron ayer en tres grupos. Los arqueros con su preparador, los que jugaron en el debut hicieron un trabajo regenerativo y el resto del equipo estuvo en espacio reducido.

Para enfrentar a los italianos es posible que haya cambios en el ataque, posiblemente Nabil Nacif vaya de titular, aunque hoy se hará un entrenamiento táctico para definir el oncenno titular.

**La Verde está sin puntos en el grupo A, mientras que Italia ya tiene tres unidades.**

LA CANARINHA MANDA EN EL GRUPO H

## Demolidor: Brasil aplasta 7-0 a Honduras

La selección brasileña masculina de fútbol goleó a Honduras 7-0 en un comienzo inmejorable del Mundial Sub-17 que se celebra en Catar, donde se posiciona como una de las máximas favoritas.

Como se esperaba de inicio, Brasil tomó la iniciativa desde el principio y empezó el asedio al área hondureña. En solamente 20 minutos, la 'Canarinha' ya

había finiquitado el partido con goles de Ruan Pablo, Dell y Felipe Morais.

Justo antes del descanso, Dell, nuevamente, con algo de fortuna, dejaba el marcador en un claro 4-0.

Brasil no frenó en su empeño y trasladó el dominio a la segunda mitad. En el minuto 59, Vitor Hugo cabeceó un despeje del meta hondureño Eliezer Fuen-



Brasil ganó con autoridad a Honduras y se perfila como uno de los candidatos al título

tes para marcar el 5-0.

Honduras intentaba salir de su área, pero el asedio de Brasil no cesaba y el lateral Angelo Cándido aprovechó un rechazo en el área para hacer el 6-0 (74'). Gabriel Mec, una de las grandes promesas del Gremio, cerró la goleada, 7-0, en el minuto 90 para colocar a Brasil en lo alto del Grupo H.

En otro duelo, por el Grupo G, Colombia empató 1-1 con Alemania en su debut del Mundial Sub 17 de Catar, en un partido de ida y vuelta marcado por el gol tempranero, a los 18 segundos, de Toni Langsteiner. Cataño anotó para los cafeteros./EFE



ESTÁ AL MANDO DE UNA PRESIDENTA INTERINA

## 70 años de Oriente: en crisis y urgido de títulos

El 2010 fue la última vez que el equipo Albiverde dio la vuelta olímpica en un campeonato nacional. Hoy habrá una misa por su aniversario y la coronación de la reina Laida Téllez.

**TRADICIÓN**  
El club Albiverde es uno de los más importantes y con más seguidores en el país.

**DIEZ**  
eldeber@eldeber.com

Oriente Petrolero celebra este 5 de noviembre 70 años de vida en medio de una sequía de títulos que preocupa a sus miles de seguidores en Santa Cruz, en el resto del país y fuera de las fronteras. A ello se suma la crisis institucional. Actualmente, el club está con su presidente, Ronald Raldes, sancionado y fuera de sus funciones.

La institución está liderada por Gisela Aguilar, que asumió la presidencia interina, por sucesión. Aguilar era la segunda vicepresidenta del directorio de Raldes, pero ocupó la silla presidencial, ya que el primer vicepresidente, René Urioste, también está sancionado.

"No todos los días se cumple 70 años. Es una alegría inmensa y mucho más ahora que los resultados se están dando (dos victorias al hilo)", afirmó Aguilar a DIEZ. La presidenta reiteró que el club no le cierra las puertas a nadie, incluido el ex secretario general, Gustavo Gutiérrez. "No me he reunido con Gustavo, pero en Oriente tiene las puertas abiertas si es para ayudar", indicó.

Desde su fundación, el 5 de noviembre de 1955, Oriente conquistó cinco títulos. En 1971, 1979, 1990, 2001 y 2010, desde entonces; han pasado 15



años que no consigue dar la vuelta olímpica en un campeonato nacional.

### Serenata

La fiesta Albiverde comenzó la noche del martes y se prolongó hasta la madrugada de este miércoles. Los fanáticos, que llegaron desde varios sectores de la ciudad, se concentraron en el Cristo Redentor.

Desde ese emblemático lugar de la capital cruceña se trasladaron hasta la plaza 24 de Septiembre, donde esperaron la medianoche para estallar en júbilo por el nuevo aniversario de uno de los equipos más importantes del país.

### Misa y coronación

La celebración de una misa, en la sede de El Trompillo, dará inicio a los festejos de este 5 de noviembre, fecha en la que nació Oriente. La ceremonia religiosa será a las 7:30. Se tiene prevista la presencia de dirigentes, jugadores e hinchas.

A las 17:00 será a la fiesta en Casa Grande. En este lugar se tiene previsto coronar a la reina del club Laida Téllez. "Oriente es más que un club, es una emoción que une", dijo Téllez.

**El Club necesita dinero para cubrir sus deudas, aún se le debe al plantel y al cuerpo técnico.**



Gómez fue convocado a la Verde.

ANTE COREA Y JAPÓN

## Richet Gómez es la novedad en la Verde

La Federación Boliviana de Fútbol (FBF) publicó la nómina de convocados de la selección para los amistosos frente a Corea y Japón. El DT Óscar Villegas, junto a su cuerpo técnico, seleccionó a 26 jugadores para afrontar estos cortejos internacionales.

En esta oportunidad, Richet Gómez recibe su primera convocatoria a la selección. Jhon García regresa tras su última participación ante Perú en noviembre de 2022, mientras que Fernando Nava vuelve luego del amistoso frente a Panamá en agosto de 2023. Darío Torrico, Gustavo Peredo y Marcelo Timorán van por segunda vez.

Los convocados son Carlos Lampe, Guillermo Viscarra y Rodrigo Banegas como arqueros.

La nómina la completan Diego Medina, Yomar Rocha, Lucas Macazaga, Roberto Fernández, Luis Haquin, Diego Arroyo, Leonardo Zabala, Ervin Vaca, Héctor Cuéllar, Robson Matheus, Gabriel Villamil, Moisés Villarroel, Óscar López, Carlos Melgar, Miguel Terceros, José Martínez y Enzo Monteiro. La Verde jugará ante los surcoreanos el 14 de este mes y cuatro días después (18) frente a Japón.

TIENE 58 PUNTOS EN LA DIVISIÓN PROFESIONAL

## Imparable: Always Ready se mantiene líder

Always Ready venció a San Antonio (0-1) la tarde del martes en el estadio Félix Capriles, de la ciudad de Cochabamba por la División Profesional. El único gol fue anotado por Héctor Bobadilla, a los 17 minutos.

Bobadilla fue uno de los mejores jugadores de este encuentro, que se disputó con poco público en el estadio de la capital del valle. Otro que destacó en el juego

fue Fernando Saucedo, el volante del cuadro paceño se destacó, manejando la pelota y controlando los tiempos desde el medio campo. El próximo partido de la banda roja será frente a Bolívar el 23 de noviembre. En la misma jornada (23/11), San Antonio visitará a Guabirá.

Por ahora, Always manda en la tabla general con 58 puntos, seguido por The Strongest (55).



El equipo de la banda roja se mantiene firme en el campeonato largo.

SUMA 30 UNIDADES EL RANCHO GUITARRA

## Nacional Potosí golea 3-0 a Blooming y respira

Nacional Potosí goleó 3-0 a Blooming en el estadio Víctor Agustín Ugarte y tomó una bocanada de aire en la División Profesional, donde ocupa la novena posición con 30 unidades. El partido corresponde a la fecha 24.

Por su parte, el elenco dirigido por Mauricio Soria permanece en el cuarto lugar de la tabla, con 37 puntos. El próximo

duelo de la academia cruceña es el domingo frente a Oriente Petrolero, por la Copa Bolivia.

El primer tanto del compromiso fue obra de Willan Álvarez (21'), luego de recibir una asistencia de Hugo Rojas.

Nueve minutos después Jorge Rojas puso el segundo gol y al cierre del compromiso (80') Luis Pavia selló el tercero para el plantel rancho guitarra.

# SOCIALES

Ahí nos vemos...!

'STRANGER THINGS' TIENE NUEVO TRÁILER

La plataforma streaming emitió las nuevas imágenes del fin de la historia de los chicos de Hawkins

**Esbelta.** Andrea Arredondo demuestra que la disciplina y la pasión pueden ir de la mano. Ingeniera industrial y modelo, combina con equilibrio su vida profesional, el gimnasio y las pasarelas, siempre con una sonrisa y una actitud positiva.

## Andrea, una mujer Disciplinada

**Andrea Arredondo se abre camino en el modelaje sin dejar de lado su carrera profesional. Ella comparte cómo logra equilibrar sus metas con su trabajo**

# “Hoy las mujeres tenemos la libertad de ser quienes queremos ser y de dedicarnos a lo que nos apasiona”

KATHRYN CHÁVEZ, TEXTO

Andrea Arredondo combina su profesión como ingeniera industrial y comercial con una carrera en el modelaje, demostrando que la disciplina y la pasión pueden convivir en perfecta armonía. Con una personalidad positiva y una actitud perseverante, Andrea inspira a otras mujeres a perseguir sus sueños sin límites, manteniendo el equilibrio entre el trabajo, el deporte y la vida personal.

**¿Qué fue lo que más te atrajo de la carrera de Ingeniería Industrial y Comercial?**

Lo que más me motivó fue saber que esta carrera me daría las herramientas para ser una agente de cambio, ayudando a optimizar procesos y a tomar decisiones que impacten positivamente en la sociedad. Además, me encanta el reto constante que implica encontrar soluciones innovadoras.

**¿Cuál ha sido el mayor reto profesional que enfrentaste hasta ahora?**

Fue demostrarme a mí misma que podía desarrollarme profesionalmente sin dejar de lado mis otras pasiones. Hubo momentos en los que sentí que debía elegir entre mi carrera y el modelaje, pero aprendí que con organización y determinación es posible destacar en ambos ámbitos.

**¿Cómo descubriste tu pasión por el modelaje?**

Nació cuando tuve la oportunidad de participar en mis primeras sesiones de fotos. Me sentí cómoda frente a la cámara y descubrí que podía transmitir emociones y confianza a través de mi imagen. Fue en ese momento cuando entendí que el modelaje no solo es una forma de mostrar belleza, sino también una manera de comunicar actitud y personalidad.

**¿Qué es lo que más disfrutas al estar en una pasarela o frente a una cámara?**

Disfruto poder expresar mi esencia y mi fuerza interior. Cada trabajo es una oportunidad para contar una historia, para proyectar actitud, elegancia y confianza. Esa energía y conexión con el público es lo que más me motiva.

**¿Sentís que existe algún prejuicio hacia las mujeres profesionales**

**Para saber**  
Ella tiene 27 años, es ingeniera industrial y comercial de profesión, participó este año en la elección de la Azafata EL DEBER

“Cada pequeño paso cuenta para construir una vida más saludable”

que también se dedican al modelaje?

Hoy las mujeres tenemos la libertad de ser quienes queremos ser y de dedicarnos a lo que nos apasiona, sin tener que encasillarnos. Podemos ser profesionales, deportistas, modelos o lo que soñemos, y hacerlo con orgullo. Las mujeres somos multifacéticas y nada nos detiene.

Ser modelo no resta valor intelectual ni compromiso; al contrario, refleja disciplina y autoconfianza.

**¿Qué te motivó a empezar a entrenar en el gimnasio?**

Mi motivación para empezar a entrenar en el gimnasio nació del amor por el deporte que tengo desde niña. Siempre disfruté mantenerme activa y encontré en el gimnasio una nueva forma de seguir desafiándome. Hoy el entrenamiento forma parte de mi bienestar integral: me ayuda a mantenerme fuerte, enfocada y con una actitud positiva frente a la vida.

**¿Qué rutina de entrenamiento es tu favorita?**

Mi rutina preferida es la de glúteos, ya que combina fuerza, técnica y constancia. Me gusta desafiarme a mejorar en cada entrenamiento, aumentando el peso de forma progresiva sin descuidar la postura ni la técnica.

Suelo entrenar cinco veces por semana, alternando los grupos musculares y combinando ejercicios de pesas con sesiones de cardio para mantener el equilibrio entre fuerza y resistencia.

**¿Cómo logras mantener la constancia entre tu trabajo, el modelaje y el gimnasio?**

Organizo mi tiempo para equilibrar el trabajo, el entrenamiento y el modelaje, aprovechando cada momento al máximo. Esta dedicación me permite cumplir con mis responsabilidades y, al mismo tiempo, seguir creciendo en cada área. Soy una persona dedicada y siempre doy lo mejor de mí en todo lo que hago.

**¿Qué consejos darías a quienes quieren comenzar una vida más saludable, pero les cuesta empezar?**

Les diría que no busquen cambios drásticos de inmediato, sino que empiecen con hábitos simples y sostenibles. La clave está en la constancia y en entender que cada pequeño paso cuenta para construir una vida más saludable. Con paciencia y disciplina, los resultados llegan y se mantienen en el tiempo.



# Entretenimiento

★★★★

	4	8	6	5	
9	8	7	3		
3		1	2	8	6
	5		6		8
	2	1	9		
8	6	2	3	1	
	1	9			
6	3		1		

★★★★

		9			2	
			5	4	9	
			6	1		
	7	6				9
5	6	8				
					8	5
3	2		9	6		5
			2			1
1		3	7			

★★★★

4						
	2					5
6	5		3			4
8	3					7
		2		1		
	9		1			3
	6	7	9	2		
			6	5	7	
5						

★★★★

7	1					
3				6	7	
	2	8	3	1		
			6			9
	7			5	1	3
	2					4
8		9				2
	4		5			
		3		6	9	

**ARIES:** Se da un tiempo ideal para reorganizar tus finanzas y conectar con tu valor personal. Si vas a comprar o invertir, hazlo con sensatez y pragmatismo. Los astros te favorecen en todo sentido.

**TAURO:** Estás listo para dar forma a un proyecto con tu sello inconfundible. Cada paso que des ahora tendrá proyección duradera lo que inicies bajo esta energía prosperará.

**GÉMINIS:** Sentirás la necesidad de cerrar ciclos y liberarte de pesos antiguos. Este es un momento para perdonar y soltar, para que el pasado no ejerza resistencia.

**CÁNCER:** Tu constancia empieza a rendir frutos y verás cómo los sueños toman forma concreta. Busca apoyo en tus amistades: compartir tus proyectos y aceptar su colaboración será clave.

**LEO:** Es tiempo de reorganizar tus metas y priorizar lo esencial. Una persona o institución con poder podría ofrecerte apoyo y recursos valiosos.

**VIRGO:** Irradiarás una energía positiva que atraerá experiencias expansivas y personas afines. Será un momento ideal para planificar un viaje o invertir tu tiempo en un proyecto que te inspire.

**LIBRA:** Llegarán oportunidades para concretar acuerdos o inversiones, pero conviene asesorarte antes de comprometer tus recursos. También podrías sentir el llamado de lo misterioso o exotérico.

**ESCORPIO:** Este intercambio traerá equilibrio a tus proyectos y relaciones, propiciando alianzas estables y fructíferas tanto en lo emocional como en lo comercial, será lo mejor.

**SAGITARIO:** Los astros te requieren cuidar tu cuerpo y renovar tus hábitos cotidianos. Elegir alimentos naturales y frescos te ayudará a sentirte más sano y vital.

**CAPRICORNIO:** Tu magnetismo estará en alza y atraerás miradas con tu encanto natural. Sentirás el deseo de renovar tu estilo, experimentar con colores, formas o gestos que reflejen quién eres.

**ACUARIO:** Una influencia positiva vinculada a lo familiar te ayudará a avanzar con emprendimientos materiales. Es tiempo de enfocarse en: negocios y reformas.

**PISCIS:** Tu voz cobrará un tono especialmente amable. Expresarás tus sensaciones con ternura y simpatía, generando vínculos más agradables. Expresa tu parecer o escríbelo.

## PRONÓSTICO DEL TIEMPO

SANTA CRUZ DE LA SIERRA

**MIÉRCOLES 5 DE NOVIEMBRE**

T. MÁXIMA **29°C**  
T. MÍNIMA **23°C**

VIENTOS **47 Km/h**  
HUMEDAD **80%**

**BOLIVIA**

**Simbología**

- ☀ Soleado
- ☁ Poco Nuboso
- ☁ Nuboso
- ☁ Chubasco
- ☔ Lluvia
- ☔ Lluvia con tormenta
- ❄ Nevada

Mapa de Bolivia con pronósticos por ciudad:

- Cobija: 24°/32°C
- Trinidad: 25°/32°C
- El Alto: 5°/17°C
- San Javier: 20°/32°C
- San Matías: 20°/32°C
- La Paz: 5°/17°C
- Cochabamba: 13°/25°C
- Santa Cruz de la Sierra: 29°/23°C
- Oruro: 8°/22°C
- Sucre: 11°/23°C
- Potosí: 4°/19°C
- Camiri: 21°/35°C
- Tarija: 7°/16°C

**JUEVES** 30°/22° **VIERNES** 31°/21° **SÁBADO** 25°/28° **DOMINGO** 27°/16° **LUNES** 29°/19°



## MIRADA ATENTA

¿Pueden cerrar los ojos los peces? Ciertamente no. Los ojos de los peces no tienen párpados y, por eso, nunca se cierran. ¿Son los únicos animales que no tienen párpados? De ningún modo. Hay otras especies con esta particularidad. Por ejemplo, las serpientes o los insectos.



# 8 DE NOVIEMBRE

# BOLIVIA

## TENDRÁ UN CAMBIO PRESIDENCIAL HISTÓRICO

### COBERTURA ESPECIAL EN TODAS LAS PLATAFORMAS



**ED 24**

**EL DEBER**